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ΑΡΙΣΤ ΟΤΕ ΛΕ Ι Ο  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗ ΜΙ Ο  

            ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Η Πράξη "Εκπαίδευση Αλλοδαπών & Παλιννοστούντων Μαθητών" υλοποιείται μέσω του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος "Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση" και συγχρηματοδοτείται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους 
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                Διαστάσεις της πολυμορφίας της σύγχρονης σχολικής τάξης:  

  H διαφοροποίηση της διδασκαλίας 

 

Κωνσταντίνος Κλουβάτος, Δάσκαλος ειδικής αγωγής - Διδάκτορας Επιστημών της 

Αγωγής, Σχολικός Σύμβουλος 3ης Περιφέρειας Δημοτ. Εκπ/σης Ν. Κυκλάδων 

klouvatos@sch.gr 

 
Η συνεχώς αυξανόμενη ανομοιογένεια του μαθητικού πληθυσμού και οι απαιτήσεις 

του σύγχρονου σχολείου θέτουν το σύγχρονο εκπαιδευτικό μπροστά σε νέες και 

μεγαλύτερες διδακτικές ευθύνες και προκλήσεις. Νέες γνώσεις και δεξιότητες απαιτούνται 

για τη διαχείριση της πολυμορφίας των σχολικών τάξεων και των προβλημάτων που 

απορρέουν από αυτήν. Η βαθιά κατανόηση των αρχών της «διαφοροποιημένης 

διδασκαλίας» και η απόκτηση δεξιοτήτων διαφοροποίησης της διδασκαλίας 

αναγνωρίζονται πλέον ως βασικές προϋποθέσεις επιτυχίας του εκπαιδευτικού έργου στο 

σύγχρονο πολυπολιτισμικό σχολείο. Παράλληλα, οι εκπαιδευτικοί καλούνται να γίνουν 

φορείς κοινωνικής αλλαγής και εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης στην κατεύθυνση της 

ενδυνάμωσης του διαπολιτισμικού διαλόγου και της διαπολιτισμικής αλληλεπίδρασης.  

Μέσα σε αυτό το εκπαιδευτικό πλαίσιο οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να είναι ικανοί όχι 

μόνο να αναγνωρίζουν και να προσεγγίζουν με σεβασμό την εθνοτική, γλωσσική, 

θρησκευτική και πολιτισμική ταυτότητα των μαθητών τους, τη μαθησιακή ετοιμότητά 

τους, τα ενδιαφέροντα, τα βιώματα και τις αξίες τους, αλλά και να προσαρμόζουν 

κατάλληλα τη διδασκαλία τους, αξιοποιώντας και εμπλουτίζοντας αυτά τα πολύμορφα 

χαρακτηριστικά και δημιουργώντας συνθήκες για ανάπτυξη δυναμικών διαδικασιών 

αλληλεπίδρασης στην τάξη. Αλλά και πέρα από την τάξη τους, θα πρέπει οι εκπαιδευτικοί 

να  υποστηρίζουν ενεργά την αλλαγή της γενικότερης κουλτούρας του σχολείου με στόχο 

την καλλιέργεια της αμοιβαιότητας και της αλληλοαποδοχής των μαθητών  

Στόχος, λοιπόν, της παρούσας εισήγησης είναι να ευαισθητοποιήσει τους 

επιμορφούμενους για το πρόβλημα, εξοικειώνοντάς τους με τις έννοιες της 

πολυπολιτισμικότητας και της πολυμορφίας και τις αρχές της διαφοροποιημένης 

διδασκαλίας. Ειδικότερα, θα συζητηθούν: (α) οι βασικές αρχές της διαπολιτισμικής 

εκπαίδευσης, (β) ο σχεδιασμός της διαφοροποιημένης διδασκαλίας με έμφαση στην 

προσαρμογή του περιεχομένου, των διαδικασιών επεξεργασίας του περιεχομένου και των 

τρόπων αναπαράστασης της νέας γνώσης, (γ) η πολυμορφία των γνωστικών προφίλ των 

μαθητών και ο τρόπος που τα επιμέρους ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους (τρόποι σκέψης, 

μαθησιακό στυλ, ενδιαφέροντα, ανάγκες, προσδοκίες, εμπειρίες, πολιτισμική και 

γλωσσική ταυτότητα, κ.ο.κ.) θα πρέπει να ληφθούν υπόψη για την προσαρμογή της 

διδασκαλίας, (δ) τα προσδοκώμενα αποτελέσματα των διδακτικών προσαρμογών, (ε) οι 

τρόποι αξιολόγησης της διδακτικής προσέγγισης και των μαθησιακών αποτελεσμάτων της.  

Στο ίδιο πλαίσιο θα προταθούν διαδικασίες συγκρότησης μαθητικών ομάδων σε 

ανομοιογενείς μαθητικούς πληθυσμούς και τεχνικές ενίσχυσης της διαδραστικότητας και 

της συμμετοχικότητας στην τάξη. Η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών στο πλαίσιο της 

διαφοροποιημένης διδασκαλίας θα συζητηθεί επίσης.  
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